

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационного исследования Смирнова Вадима Анатольевича на тему: «Трансформации политических элит Латвии, Литвы и Эстонии (1990-2019 гг.)», представленного в Диссертационный совет Д 002.031.02, созданный на базе Института Европы Российской академии наук, на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Политическая элита – это высший, привилегированный класс, который осуществляет функцию управления в обществе. Ее представители вырабатывают, принимают политические решения и контролируют их исполнение. Обладая знаниями и компетенцией, политическим видением и ресурсами, элиты формируют общественные институты. Характер политической элиты и ее особенности, механизмы формирования, карьерные траектории, бассейны рекрутования определяют характер социальной мобильности, свидетельствуют об открытости или закрытости общества, его способности или неспособности к динамичному развитию. Анализ процесса формирования и деятельности элиты, позволяет лучше понять, как трансформируется социум, изменяются существующие и создаются новые политические институты, в каком направлении развивается политика государства.

Диссертационное исследование на тему «Трансформации политических элит Латвии, Литвы и Эстонии (1990-2019 гг.)», подготовленное В.А. Смирновым в Институте Европы РАН, посвящено актуальной теме. Страны Прибалтики, связанные с Россией общей границей и историей, представляют большой интерес с точки зрения изучения и учета логики внешнеполитических действий их элит при выработке российской политики в регионе.

Автором предложены теоретико-методологические основания исследования, позволяющие рассмотреть как внутреннюю структурную динамику политических элит стран Прибалтики, так и функциональный компонент, включающий деятельность властных групп во внутри- и внешнеполитическом направлении. Исследователь эффективно комбинирует количественные и качественные методы исследования.

Характерной чертой диссертации В.А. Смирнова является обширная эмпирическая база, которая с учетом временных рамок, охватывающих последние 30 лет, позволяет сделать ряд обоснованных выводов, представляющих ценность как с теоретической, так и прикладной точек зрения. Эмпирический материал, собранный и проанализированный автором, наряду с множеством документов и статистических данных, включает более 50 интервью с ведущими политиками и журналистами Литвы, Латвии и Эстонии.

В работе впервые в отечественной науке осуществлен комплексный анализ властных групп Литвы, Латвии и Эстонии в период с 1990 по 2019 гг. Выявлены основные внутри- и внешнеполитические установки элит, проанализированы причины принятия основных решений, определивших постсоветские политические траектории стран Прибалтики. Важным вкладом в исследование региона следует признать глубокий анализ структурных изменений правящих групп в указанных странах, который проведен автором на основании собранного обширного массива данных. Немаловажно и то, что по результатам исследования в научный оборот отечественной политической науки впервые введено множество зарубежных источников, статистических данных.

Особый интерес представляют полученные выводы о структуре политических элит стран Прибалтики. Автор выделяет четыре основные группы в политической элите: (1) выходцев из бизнеса, (2) выходцев из экс-номенклатуры, (3) «политиков морали» (интеллектуалы; деятели общественных движений), (4) представителей зарубежных диаспор. В

исследовании выявлены процентные соотношения указанных групп во власти; сопоставляются данные всех трех стран. Проведенная работа позволяет проследить взаимосвязь между внутри- и внешнеполитическими процессами в рассматриваемых странах и внутренней структурой властных групп.

Отдельное внимание уделено исследованию неформальных практик внутриэлитного взаимодействия, в том числе отрицательно сказывающихся на развитии демократических институтов. Автор выявляет причины сложившейся ситуации, включающие как активное рекрутирование в состав элитных групп крупных бизнесменов, так и сложившуюся в советский период практику неформальных связей, которая сохраняется и в настоящее время. Кроме того, ограничение прав нетитульных групп населения привело к ослаблению политической конкуренции на выборах и укоренению фасадных элементов демократии в рассматриваемых странах. В исследовании содержится межстрановое сравнение роли и влияния неформальных практик на внутриполитический процесс в Литве, Латвии и Эстонии.

В результате проведенного исследования государства Прибалтики предстают не как абстрактные субъекты, подчиняющиеся раз и навсегда определенным национальным интересам и геополитическим императивам, а как сложносоставные субъекты, внешняя политика которых тесно связана не только с макрорегиональными факторами, но и с внутриполитическими вызовами, борьбой различных групп и конкретных персон в руководстве. Прослеживается процесс формулирования национальных интересов государств Прибалтики после обретения независимости, что позволяет системно осмыслить истоки их сегодняшнего внешнеполитического поведения, в том числе в отношении России. Авторский подход к анализу структурной динамики политических элит стран Прибалтики заслуживает высокой оценки и может быть использован при изучении других стран.

Диссертация, подготовленная В.А. Смирновым, является самостоятельным законченным научным исследованием, полностью отвечающим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям согласно пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства России №842 от 24.09.2013 (с изменениями от 21.04.2016). Соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Лапина Наталия Юрьевна



*И.о. заведующего Отделом глобальных проблем  
Института научной информации по общественным наукам  
Российской академии наук,  
главный научный сотрудник, доктор политических наук (23.00.02).  
Россия, 117997, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21.  
Телефон: +7 (499) 124-07-74. Электронная почта: [lapina@inion.ru](mailto:lapina@inion.ru)*

«5» октября 2020 г.

